

我区大力推动乡村文化建设

乡村图书馆、流动图书车进农村“书香乡村”润农家

近日，我区以推进全民阅读、“书香乡村”建设为契机，开展了一系列“书香乡村”活动，构筑了以阵地建设、惠民服务活动为主要内容的阅读驱动系统，让乡村群众享有平等的阅读条件和机会，促其养成主动阅读的良好习惯，提升文化素养，促进乡村文化建设。

乡村图书馆进驻莲麻村 特色小镇增添文化气息

“书籍是精神的营养品，读书有助于形成良好的品格，塑造完美的灵魂。”11月12日上午，莲麻大书房举办了一场阅读推广活动，鼓励村民群众走进书房，畅游阅读的海洋。

琳琅满目的书籍，舒适安静的环境，位于莲麻村旅游问询中心内的莲麻大书房每天都吸引了不少村民前来借阅。从化图书馆相关工作人员介绍，莲麻大书房是继从化图书馆帝田分馆后的第二家乡村图书分馆，于今年国庆期间正式对外开放，目前藏书约3000本，种类包括儿童读物、养生、文学、法律等畅销书籍。针对该村妇女、老人、小孩居多的实际情况，从化图书馆特意摆放了不少养生、烹饪、儿童刊物等书籍，吸引村民前来借阅。

为了方便村民借阅，从化图书馆还在莲麻大书房配置了一台自助借还机，村民只要用身份证就可以自助办理借书证，完成借书或还书流程，而且所有书籍在全市范围内通借通还。“在这里借的书可以到吕田镇图书分馆还，也可以到从化图书馆还，甚至还可以在广州市区的各大图书馆还。”从化图书馆相关工作人员介绍道。

每逢周末，莲麻大书房都坐满了前来阅读的村民，特别是青少年读者，小琳便是其中一位“常客”。小琳在吕田镇中心小学上六年级，她每到周末回家就喜欢泡在莲麻大书房，“这里的环境好，书籍种类多，而且每过一段时间就会更换一次，可以满足我们的需求，所以每逢周末我都会过来看书，一看就是一个下午。”小琳笑着说。

莲麻大书房的建设也让不少村民提高了对阅读的重视程度。村民罗阿姨经常带几个孙子到莲麻大书房看书，培养孩子们的阅读习惯。罗阿姨说，莲麻大书房的书籍种类较多，可以让孩子们学习到不同的知识。“带他们来看书，总比在家看电视好。”

莲麻村党支部第一书记郑强告诉记者，村里一直建有图书室，位于村委大楼内，平时也有不少村民前来阅读。莲麻大书房的建设让村民多了一个阅读的平台，以竹为主题的特色环境也让莲麻大书房成为村里的一道特别的“风景”，为莲麻小镇增添了文化气息。

流动图书车行美丽乡村路 带去不一样的“文化盛宴”

“老师，帮我拿一下上面那本《智慧趣多分》，谢谢。”11月12日下午，城郊街西和村文化广场一角的流动图书车前聚满了村民及孩子，孩子们站在车前认真地挑选着图书。

“近日，我们将流动图书车开进了各个乡村，包括莲麻村、上塘村、西和村等，希望通过便利、有趣的阅读机会，让乡村的孩子和老人能多看点书，丰富乡村群众的文化生活。”

区图书馆相关负责人表示，流动图书车载有1000多册图书，内容涉及文学、艺术、历史、

幼儿读物等方面内容，可满足不同层次群众的阅读需求。

走进流动图书车，记者看到书架上堆满了琳琅满目的各类书籍，车旁还设有书桌、椅子，为乡村群众的阅读提供了良好的条件，受到不少乡村孩子的喜爱。“我平时最喜欢看笑话书，但都是同学借给我看的，很少去图书馆看。”就读四年级的婷婷表示，流动图书车的到来让她兴奋不已，她还叫上几位好同学一起享受周末难得的阅读时光。

“我自己文化水平不高，但希望孩子多看点课外书多些文化，这种活动让孩子在家门口就能增长知识，培养阅读习惯，我很支持，也很感激这些老师们。”站在一旁帮孩子挑选图书的西和村村民鸣姨说。

在流动图书车旁，不少孩子整齐地排着队，等待图书馆的工作人员为他们办理借阅证。“我们这次活动也为乡村孩子提供办理借阅证的服务，除了参加书香活动外，孩子们也可以带上借阅证与家长一起到从化图书馆借阅图书。”从化图书馆相关负责人说。

连日来，流动图书车开进乡村的活动受到了不少群众的欢迎，区委宣传部相关负责人表示，“书香乡村”系列活动充分发挥了相关职能部门的开放延伸服务作用，将图书车打造成为行走在乡村的流动图书馆，根据村民的实际需要，挑选民风民俗、少儿故事类图书供村民借阅，激发了村民群众的阅读兴趣，为建设浓郁的书香社会提供了坚强的智力支撑。

让书香洋溢乡村 用文化引领发展

据了解，除了开展流动图书车进乡村、建设乡村图书馆等活动外，我区还根据乡村群众的实际需要不定期举办一些实用性、趣味性的文化讲座。“在一些乡村，由于文化建设相对薄弱，能供群众选择的文体活动较少，我们将陆续开展系列文化讲座，以满足乡村群众的需要。”从化图书馆相关负责人介绍，日前在上塘村开展的主题为“西游记赏析会”的讲座吸引了不少群众积极参与，取得了良好的效果。

“希望通过系列活动的开展让乡村群众能够第一时间阅读到当前最新的社会时态，丰富乡村孩子们的阅读知识，更好地促进乡村精神文明建设，推动社会和谐稳定发展。”区委宣传部相关负责人介绍，下一步，我区还将大力开展“书香乡村”系列活动，努力为乡村营造浓厚的文化氛围，此举不仅能够提高乡村群众的文化水平，丰富他们的文化生活，营造浓厚的乡村文化氛围，这样会吸引更多外地游客慕名前来，让村民、游客能够在休闲、娱乐的同时，接受乡村文化的熏陶，进一步推动农村文化建设进程。